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The author, a military historian from Slovakia, explains the system of museums in
Australia. He focused especially on the Army Museum of the West Australia. He brief-
ly informs the Slovak readers about the permanent exposition, collection formation,
and performance orientation of the institution. He handles with financing, entering
into social and military structures.
Military museums. West Australia.

Australia má trikrát viac historických artefaktov ako obyvateľov, ale iba men-
šia časť z nich je vystavená vo verejných expozíciách. Podľa štúdie centrálneho štatistické-
ho úradu k 30. júnu 2000 vlastnili všetky múzeá 61,6 milióna artefaktov, umeleckých prác
a iných historických objektov. Len 16% z nich je vystavených a 41 % potrebuje zreštaurovať.
2 049 múzeí, galérií a historických nemovitostí navštívilo v roku 2004 27,5 milióna regis-
trovaných návštevníkov. Ako sú na tom vojenské múzeá, nehovoriac o bohatých súkrom-
ných zbierkach militárií, sa z oficiálnych štatistík veľa nedozvieme. Ak nerátam námorníc-
tvo a letectvo, krajina má vyše 50 vojenských múzeí, samostatných pamätných výstav či ko-
lekcií. Rozptýlené sú od pobreží Korálového a Tasmanovho mora až po Indický oceán. To
znamená po celom kontinente (gueenslandský Townsville na severe, tasmansky Hobart na
juhu, západoaustrálsky Perth). Iba k máloktorým bývajú finančno-materiálne žriedla štát-
nych orgánov austrálskej federácie tak štedro naklonené, ako ku kvartetu prestížnych. Na
základe obmedzených dostupných informácií som z nich vytipoval: Australian War Memo-
rial v Canberre, múzeum Kráľovského austrálskeho letectva RAAF vo Viktórii — Royal Aus-
tralian Air Force Museum Point Cook, armádne múzeum v Bandiane vo Viktórii a centrum
historických tradícií austrálskeho vojenského námorníctva RAN — Royal Australian Navy
Heritage Centre pri Sydney." Slávnostný deň otvorených dverí spustil 15. decembra 2002
cyklus odborných a kultúrno-spoločenských podujatí, ktorými si pripomenulo 25. výročie
svojho založenia Armádne múzeum Západnej Austrálie. UŽ len pre veľkolepý program, zá-
ujem širokej verejnosti a hojnú účasť návštevníkov by táto akcia stála za zhodnotenie. Mys-
lím, že pre čitateľov na Slovensku bude skôr zaujímavé i osožné stručne ich oboznámiť so
stálou expozíciou, zbierkotvornou činnosťou a výskumným zameraním tejto inštitúcie. Ešte
predtým však jedno malé odbočenie. Nabáda ma k nemu spomienka na turbulencie vývoja
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